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Ata da Vigésima Segunda Reunião da Terceira Sessão 

Ordinária do Quinto Período da Décima Nona 

Legislatura, realizada no dia 25 de Abril de 2023. 

Aos vinte e cinco dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e três, às dezoito 

horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à Praça XV 

de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara Municipal de 

Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador José Reinaldo Alves Bastos, 

os Exmos. Edis: Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David 

Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. 

Eduardo Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), 

Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge 

(Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), Paulo 

Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro 

Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Em seguida, o 

Senhor Presidente convidou a todos para rezarem a oração do Pai Nosso. Iniciando 

o expediente, o Presidente José Reinaldo Alves Bastos fez a chamada dos Srs. 

Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Bernardo Souza Machado 

(Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo 

Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez 

Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), 

Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima 

(Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves 

Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo 

de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). O Vereador Ailton Geraldo 

Batista da Silva (Dr. Ailton Batista) justificou sua ausência por problemas de 

saúde. Havendo quórum legal, o Presidente José Reinaldo Alves Bastos iniciou a 

leitura do expediente, que constou do seguinte: Dispensa da leitura da ata da sessão 

do dia 20/04/2023 e aprovação da mesma. Ofício denúncia da Sra. Waldete 

Aparecida da Silva Marques, contra o Vereador David Barbosa Nogueira, por 

quebra de decoro parlamentar, com fundamento nos artigos 116, do Regimento 

Interno da Câmara Municipal de Valença e ainda artigo 42, da Lei Orgânica do 

Município de Valença, pelos fatos e fundamentos elencados. A denúncia será 

encaminhada à Consultoria Jurídica para exarar parecer. Em seguida, passou a 

leitura à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva. Ofício nº. 018/PMV/SecAd/2023. 

da Secretária Municipal de Administração, Denise de Jesus Silva Souza, 

informando que o processo licitatório para contratação do sistema de informática 

do município foi homologado, determinando em consequência adjudicação a firma 

Dbseller Serviços de Informática Ltda; solicitando que informe, de acordo com os 

sistemas licitados, quais deles serão utilizados por este órgão para efetiva 

instalação do mesmo,  lembrando de que acordo com o Decreto 10540/2020 

alguns dos sistemas deverão ser obrigatoriamente o que foi licitado pelo Poder 

Executivo. Ofício nº. 132/SME/2023, da Secretária Municipal de Educação, Mara 

Lúcia Marques de Medeiros Oliveira, encaminhando o Protocolo de Segurança das 

Unidades Escolares da Rede Municipal de Ensino. Ofícios nºs. 138, 139 e 
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140/2023/GOV/PMV-RJ, do Secretário Municipal de Governo, Hiram de Avellar 

Pinto Junior, em resposta às indicações dos senhores Vereadores. Ofícios nºs. 

197 e 201/2023/GAB/PMV-RJ, do Exmo. Sr. Prefeito Municipal de 

Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, em resposta aos requerimentos 

dos senhores Vereadores. Projeto de Lei Ordinária nº. 39/2023, de 

25/04/2023, da Vereadora Fabiani Medeiros Silva, que inclui no 

calendário de eventos da cidade de Valença, a ser comemorado, 

anualmente, no mês de abril, o Abril Marrom – Mês de Prevenção, 

Combate e Reabilitação às diversas espécies de cegueira e dá outras 

providências. O projeto será encaminhado à Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação para exarar parecer. Parecer em conjunto da Comissão 

de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão de Finanças, Orçamento 

e Fiscalização ao Projeto de Lei Ordinária nº. 34/2023, de 04/04/2023, 

origem Mensagem nº. 21/2023 do Poder Executivo, que autoriza a 

concessão de subsídio tarifário ao Transporte Público Coletivo Urbano de 

Passageiros no Município de Valença, opinando pela regular tramitação 

do projeto. O projeto será encaminhado para primeira discussão no dia 

27/04/2023. Veto total ao Projeto de Lei Ordinária nº. 14/2022, de autoria 

do Vereador Eduardo Lima Santana de Ávila, que garante à gestante a 

possibilidade de optar pelo parto cesariano, a partir da trigésima nona 

semana de gestação, bem como a analgesia, mesmo quando escolhido o 

parto normal. O veto será encaminhado à Comissão de Constituição, 

Justiça e redação para exarar parecer. Veto total ao Projeto de Lei 

Ordinária nº. 04/2023, de autoria do Vereador Saulo de Tarso Pereira 

Corrêa da Silva, que dispõe sobre a autorização de implementação do 

Sistema de Inclusão Escolar “ABA” para crianças com autismo (TEA) nas 

escolas da rede pública do Município de Valença/RJ. O veto será 

encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça e redação para exarar 

parecer. Veto parcial ao artigo 2º caput e ao artigo 3º caput, do Projeto de 

Lei Ordinária nº. 05/2023, de autoria do Vereador José Amauri Ferreira 

Lima, que declara no Município de Valença/RJ como patrimônio cultural 

imaterial o queijo artesanal valenciano e institui o Dia do Queijo 

Artesanal Valenciano. O veto será encaminhado à Comissão de 

Constituição, Justiça e redação para exarar parecer. Indicação n°. 140/2023, 

de 25/04/2023, da Vereadora Fabiani Medeiros Silva, em caráter de urgência, 

ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da 

Graça, solicitando que sejam tomadas todas as providências cabíveis, 

mediação junto ao Governo Estadual e/ou acione o proprietário do imóvel, 

para que seja realizado obra de contenção no terreno localizado na RJ-145, 

altura do Bairro Chacrinha, após a curva da Tenda dos Sabores. A indicação 

foi deferida pela Presidência e será encaminhada ao órgão competente. Logo após, 

o Senhor Presidente José Reinaldo Alves Bastos passou o uso da Tribuna aos 

Senhores Vereadores, por sistema de rodízio. O Vereador Bernardo Souza 

Machado (Bernardo Machado) cumprimentou a todos. Comentou que ontem 

esteve presente na live do empresário e amigo Amaury Carvalhaes, onde pôde 
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falar um pouco de sua carreira profissional, de sua carreira política e da 

caminhada que vem fazendo e dos trabalhos que foram realizados. Fez um 

convite para a população de Valença, dizendo que já vem fazendo a 

divulgação da 3ª capacitação do Viradão de cursos da FAETEC, a qual tem a 

parceria da FAETEC, da unidade da Ilha do Governador, de Cocotá, a quem 

agradece a Coordenadora Cristina e toda sua equipe, que no próximo dia 06 de 

maio, estará em nossa cidade, onde vão realizar no CIEP Costa Junior; 

agradeceu à Diretora Patrícia, à Secretária Mara e ao Prefeito, por essa 

parceria e disponibilidade do espaço, para poder beneficiar os munícipes 

valencianos, em forma de capacitação e com a chancela desse diploma da 

FAETEC, para ajudar os valencianos a ingressar no mercado de trabalho com 

mais facilidade. Fez menção ao número de vagas propostas. Lembrou que as 

inscrições serão realizadas até a próxima sexta-feira. Agradeceu também a 

Caroline Costa, Presidente da FAETEC do Estado do Rio de Janeiro, ao 

Deputado Estadual Dr. Serginho e ao João, Presidente do CECIERJ. Relatou 

que foi pego de surpresa com uma fake news essa semana, onde está rolando 

alguns textos associados e querendo denegrir sua imagem; disse que as 

pessoas tentam associar as imagens de Vereadores, para tirar o foco do que 

está acontecendo. Disse que suas medidas já estão sendo tomadas, pois fez um 

registro criminal na Polícia Civil, também está apresentando uma notícia 

crime na Vara Criminal, na qual já tem alguns IDs de telefones e de 

computadores que fizeram esses compartilhamentos em whatsapp. Comunicou 

que sua parte na sessão de hoje está encerrada e não irá fazer parte da Ordem 

do Dia. O Vereador David Barbosa Nogueira (David Nogueira) cumprimentou 

a todos. Disse que de forma muito triste abre essa sessão, desejando 

sentimentos e externando toda sua tristeza, pelo falecimento do Sr. Orlando, 

topógrafo da Prefeitura; teceu comentários sobre o mesmo. Falou que ainda 

insiste na pauta dos servidores públicos, dizendo que vinculou em suas redes 

sociais a questão que vão precisar enfrentar nessa Casa, que é o reajuste e a 

data-base dos servidores públicos, tanto da educação, quanto dos servidores 

públicos em geral. Relatou que recebeu um ofício do SINDSERV, que é o 

Sindicato dos Servidores Públicos de Valença, ao qual é filiado a mais de 10 

anos. Disse que são 12 reivindicações que vai passar a ler e muitas delas já 

vem combatendo e já vem solicitando à Prefeitura para que externe sua 

sensibilidade, porque o maior ativo hoje que o município pode ter é a sua 

força no trabalho humano e seus servidores. Falou que é muito importante que 

tenha o olhar voltado para políticas públicas específicas para a valorização do 

servidor público e planejamento para melhoramento do plano de cargos e 

salários. Leu as 12 reivindicações, que são coisas básicas e factíveis, que já 

está brigando esse tempo todo e não vê um avanço mais eficiente: 1- a 

primeira é a data-base de 2023(alíquota de 9,90%); 2- introdução de um vale-

compra, 3- pagamento das horas-extras com 100% aos servidores que 

exercerem suas atividades aos sábados, domingos e feriados; 4- pagamento da 

dobra dos professores pelo seu salário-base; 5- implantação de nova tabela de 

vencimento nos moldes da tabela da educação; 6- contratação de engenheiro 
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de segurança e técnico do trabalho; 7- elaboração de uma lei do plano de 

carreira dos Guardas Municipais; 8- criação da ouvidoria e corregedoria da 

Guarda Municipal; 9- estruturação da Guarda; 10- regularização dos depósitos 

na conta vinculada do FGTS; 11- correção dos valores das diárias e ajuda de 

custo dos motoristas; 12- implantação do plano de cargos e salários do 

Instituto de Previdência. Teceu comentários sobre essas 12 reivindicações; 

disse que as mesmas foram enviadas para todos os gabinetes. Pediu que todos 

os Vereadores olhem as reivindicações do Sindicato dos Servidores Públicos. 

Pediu às pessoas que fizeram a inscrição no concurso da Câmara e que 

tiveram seu indeferimento; informou que sua equipe localizou a Lei Municipal 

que garante a gratuidade na inscrição para as pessoas que querem fazer o 

concurso da Câmara; disse que é a Lei 2932/2016, que dispõe sobre isenção 

ao hipossuficiente do pagamento da taxa de inscrição em concursos públicos 

realizados direta ou indiretamente pelo Município de Valença. Falou que vai 

notificar à empresa que está fazendo o concurso e à Mesa, que acha que por 

desconhecimento isso não foi ventilado. Disse que vai solicitar que seja 

reaberto esse prazo de inscrição, para que os hipossuficientes possam fazer 

suas inscrições também, obedecendo a isonomia. Reafirmou que também está 

em obstrução, com relação às votações da Câmara. O Vereador Eduardo Lima 

Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila) cumprimentou a todos. Com relação ao 

concurso público, passou essa questão ao líder do Governo, para que possam 

acelerar essa questão, principalmente na área da educação, porque tem 

profissionais saindo de licença, tem algumas escolas com falta de professores 

e tem alguns profissionais se aposentando e não pode contratar, pelo último 

processo seletivo que teve. Informou que os alunos das escolas e das creches 

estão ficando penalizados, porque não está tendo essa reposição de hora. 

Pediu ao Governo que encarecidamente possa agilizar essa questão do 

concurso público, porque se não a educação vai entrar em colapso. Informou 

que está acompanhando seus companheiros de bancada e está em obstrução. O 

Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke) 

cumprimentou a todos. Parabenizou pela inauguração da nova UBS do 

Barroso. Disse que como Presidente da Comissão de Saúde gostaria de fazer 

algumas críticas sobre o que está acontecendo em nosso município. Falou que 

no Bairro Santa Rosa II tem um centro comunitário, perguntando por que não 

aproveita o mesmo para fazer uma UBS. Disse que tem falado sobre os 

Bairros Santa Cruz, Laranjeiras e São Bento; falou que o Bairro São Bento 

está largado; disse que o Bairro Laranjeiras não tem um postinho de saúde; 

relatou que o morador do Bairro Santa Cruz precisa ir ao Bairro João Dias 

para ter um atendimento médico. Falou que já tem mais de quatro meses que 

não tem os remédios judiciais. Pediu que Jesus Cristo abençoe o filho do 

Vereador Ailton, que está com pneumonia. Disse que Valença precisa 

urgentemente de um Centro de Imagem, via SUS; comentou que vai marcar 

uma reunião com o diretor-médico do hospital de Duque de Caxias; precisa 

também de uma ressonância magnética, pedindo que olhem com carinho os 

pacientes que vão fazer esse exame fora de Valença; precisa ainda a realização 
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de exames e consultas médicas, pois está recebendo várias denúncias. 

Agradeceu ao Executivo, onde esteve conversando com o Prefeito a respeito 

dos moradores da Serra da Glória. Criticou a questão dos animais soltos na 

cidade, sugerindo algumas coisas para evitar isso. Agradeceu ao Deputado 

Luiz Antônio e ao Deputado André Corrêa, pela Emenda que está vindo para 

o Hospital de Santa Isabel, onde serão feitas pequenas cirurgias e 

atendimentos ortopédicos. Disse que também está em obstrução. O Vereador 

Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) cumprimentou a todos. 

Parabenizou os Fuzileiros, pois mais uma vez estão no colégio da Passagem, 

dando uma assistência; disse que como trocou o Comando, esse ano não vai 

poder levá-los para fazer nenhum tipo de manutenção na creche. Disse que 

ficou feliz com a inauguração da nova UBS do Barroso, parabenizando o 

Prefeito Fernandinho Graça. Criticou a falta de remédios e exames. O 

Vereador Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) cumprimentou a todos. 

Enviou sentimentos à família do Orlando, tecendo comentários sobre o 

mesmo. O Vereador Presidente José Reinaldo Alves Bastos (Naldo) reforçou 

os sentimentos ao Sr. Orlando. Com relação a algumas falas, observou que 

Valença tem sido a cidade do fake news, e ele como tem levado bordoada. 

Acha que o importante é não fazer movimento, porque isso tem feito parte da 

política de Valença. Comentou que essa semana mesmo um rapaz lhe atacou, 

com apelido, denegriu a Vereadora Fabiani e a Câmara toda; perguntou se 

compensa ficar representando e identificando as pessoas, respondendo que 

acha que não. Registrou que os dois requerimentos, por ele colocados como 

arquivados, os mesmos não serão arquivados, porque serão encaminhados 

para a Comissão de Justiça e Redação, explicando que o que foi arquivado foi 

a discussão, para que a referida comissão faça o apensamento, juntando já as 

denúncias. Perguntou como pode ter duas denúncias para uma pessoa só; disse 

que isso tudo está sendo discutido pela Comissão e posteriormente será 

encaminhado para a Comissão de Ética e Decoro Parlamentar. Relatou que 

tem um projeto que tramitou ano passado e foi votado em regime de urgência 

e foi aprovado, que foi o subsídio para a empresa de ônibus, no mesmo valor, 

para que a empresa transportasse os alunos da rede pública escolar. Disse que 

entende a posição dos Vereadores em querer ouvir de novo a empresa, mas 

todos têm que ficar ligados, porque o que prejudicou a licitação foi justamente 

a falta de subsídio, a falta de contrapartida. Lembrou que quando foi aprovada 

a lei (do Álvaro Cabral), em 1992, criou a gratuidade dos alunos da rede 

pública municipal, só que tinha um artigo que exigia que o município 

ofertasse uma contrapartida, mas o município não fez, e depois em 1997, o 

Vereador Aderly Valente, entrou com uma outra Emenda nessa lei, incluindo 

os alunos da rede pública estadual. Disse que esse tempo todo nunca foi feita 

uma contrapartida; a empresa juntou esse tempo toda que não recebeu a 

contrapartida e incluiu essa dívida no edital de licitação; disse que nenhuma 

empresa veio disputar a licitação. Falou que há uma omissão por parte da 

Comissão de Finanças e Orçamento em não assinarem o projeto. Disse que 

precisam saber separar as difamações, as injúrias e as falas malditas da 



 

 

Estado do Rio de Janeiro 

CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA 

 223 

Câmara para a mesma funcionar. Falou que não adianta esvaziar o plenário, 

porque tem coisas importantes para discutir. Disse que o que não pode é a 

Câmara parar em virtude disso. Falou que tem algumas provas que provam o 

conluio que estão fazendo com ele. Disse que se isso for ajuizado tem certeza 

absoluta que será absolvido, porque ninguém pode provocar uma pessoa, para 

ela vir apresentar uma denúncia, se a denúncia é personalíssima e cabia a duas 

pessoas fazer e veio uma terceira pessoa, após uma combinação de 

entendimento, apresentar uma denúncia contra ele. Informou que todo o 

procedimento de cassação tem que cumprir o Decreto 201; tem que seguir um 

rito específico e o direito do contraditório. Disse que já foi perseguido em 

2020. Falou que tem um veto para discutir, que é o assédio dentro dos ônibus. 

Perguntou cadê os Vereadores para derrubarem o veto e proibir que as 

mulheres sejam assediadas dentro dos ônibus. Disse que vai fazer a chamada 

para a Ordem do Dia e infelizmente vai ter que encerrar a sessão por falta de 

quórum. Logo após o uso da Tribuna, fez a chamada dos Srs. Vereadores, 

respondendo a presença os Exmos. Edis: Fabiani Medeiros Silva (Fabiani 

Vasconcellos), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena 

(Celsinho do Bar) e Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça). Ausentes os 

Vereadores Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo 

Souza Machado (Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira (David 

Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo 

Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fábio Antônio Pires Jorge 

(Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro) e Saulo de 

Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Nada mais havendo a tratar, o 

Exmo. Sr. Presidente José Reinaldo Alves Bastos encerrou a sessão.                  

Eu,                               , Rosângela Maria Garcia Farany, Agente Técnico 

Legislativo, que redigi e digitei. E eu,                             , Fabiani Medeiros Silva,  

1ª. Secretária, subscrevo. Valença-RJ, 25 de Abril de 2023. 

 

 


